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Α1. 

1-Σ: Ζεὺς οὖν δείσας περὶ τῷ γένει ἡμῶν μὴ ἀπόλοιτο πᾶν 

2-Λ: «Ἐπὶ πάντας», ἔφη ὁ Ζεύς, «καὶ πάντες μετεχόντων … 

3-Σ: οὐ γὰρ ἂν γένοιντο πόλεις, εἰ ὀλίγοι αὐτῶν μετέχοιεν ὥσπερ ἄλλων τεχνῶν 

4-Λ: εἰς συμβουλὴν πολιτικῆς ἀρετῆς …, εἰκότως ἅπαντος ἀνδρὸς ἀνέχονται 

5-Λ: χωρισθεὶς νόμου καὶ δίκης χείριστον πάντων 

Β1.  

Στον μύθο του Πρωταγόρα οι άνθρωποι δεν θα ήταν ικανοί να συμβιώσουν, αν ο Δίας δεν 

τους δώριζε την πολιτική αρετή, απαραίτητη για τη συμβίωση μέσα σε ένα κοινωνικό-

πολιτικό περιβάλλον. Χωρίς την αιδώ και τη δίκη το ανθρώπινο γένος θα εξαφανιζόταν (μὴ 

ἀπόλοιτο πᾶν). Χωρίς τη συμμετοχή στην αιδώ και τη δίκη οι οργανωμένες πολιτικές 

κοινωνίες δεν θα μπορούσαν να υπάρξουν (οὐ γὰρ ἂν γένοιντο πόλεις, εἰ ὀλίγοι αὐτῶν 

μετέχοιεν ὥσπερ ἄλλων τεχνῶν) αλλά θα κυριαρχούσε η αδικία και το δίκαιο του 

ισχυρότερου. Συνεπώς, η τάση κοινωνικής συνύπαρξης εκδηλώνεται κατά τον Πρωταγόρα 

από την εξωτερική αναγκαιότητα που επιβάλλει αφενός η φυσική υπεροχή των άγριων 

θηρίων κι αφετέρου ο κίνδυνος αλληλοεξόντωσης των ανθρώπων. Η άποψη του Αριστοτέλη 

στα Πολιτικά για τον άνθρωπο εμβαθύνει περισσότερο. Ο Αριστοτέλης πιστεύει δηλαδή ότι 

η κοινωνία των ανθρώπων δεν υφίσταται μόνο λόγω της χρησιμότητάς της ούτε ανάγεται 

μόνο στην ίδια την ανθρώπινη δημιουργικότητα (σε αυτό συμφωνεί με τον Πρωταγόρα), 

αλλά και λόγω της έμφυτης επιθυμίας των ανθρώπων να συνυπάρχουν με άλλους (φύσει μὲν 

οὖν ἡ ὁρμὴ ἐν πᾶσιν ἐπὶ τὴν τοιαύτην κοινωνίαν). Ο άνθρωπος είναι ανώτερος από όλα τα 

έμβια όντα, όταν με τη λογική υπερβαίνει την πρωτόγονη κατάσταση στην οποία συχνά τον 

οδηγούν οι ενστικτώδεις ενέργειες (ὁ δὲ ἄνθρωπος ὅπλα ἔχων φύεται φρονήσει καὶ ἀρετῇ). 

Η λογική τον οδηγεί να ζει σύμφωνα με τον νόμο και τη δικαιοσύνη. Αυτό σημαίνει ότι με την 

κυριαρχία του νόμου ελέγχονται και υποτάσσονται οι παθολογικές ορμές και ορέξεις, ενώ ο 

άνθρωπος χωρισθεὶς νόμου και δίκης, αν απομακρυνθεί από τον νόμο και τη δικαιοσύνη, 

επιστρέφει στην πρωτόγονη κατάσταση. Τότε δικαιολογημένα χαρακτηρίζεται ως το πιο 

ανόσιο και άγριο ζώο (χείριστον πάντων), αφού στρέφεται πλέον στην υπερβολή και στην 

αδικία. Η φράση «φύεται φρονήσει καὶ ἀρετῇ» δεν υπονοεί ότι η αρετή υπάρχει εκ γενετής, 



στον άνθρωπο, αλλά ότι αυτός έχει τη δυνατότητα (την έμφυτη προδιάθεση) και τις 

προϋποθέσεις για να την αποκτήσει.  [310 λέξεις] 

Β2.ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΚΕΙΜΕΝΟ Θουκυδίδης, Ἱστορίαι, Β37 

Στο πλαίσιο του διαλόγου μεταξύ των δύο θεών (Δία και Ερμή), το ζεύγος των εννοιών αἰδώς 

και δίκη χρησιμοποιείται για να προσδιοριστεί η έννοια της πολιτικής αρετής. Η δίκη είναι η 

αίσθηση και η εφαρμογή του σωστού στις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων, ενώ η αιδώς 

συνδυάζει σε γενικές γραμμές τα αισθήματα της ντροπής, της σεμνότητας, της τιμής και του 

σεβασμού προς τους άλλους και προς τον εαυτό μας. Τόσο η δίκη όσο και η αιδώς 

θεωρούνται απαραίτητες προϋποθέσεις για την κοινωνική συμβίωση. Καλούνται να 

λειτουργήσουν ως πόλεων κόσμοι καὶ δεσμοὶ φιλίας συναγωγοί, απαραίτητα στοιχεία για να 

υπάρξει στην πολιτική κοινότητα τάξη, αρμονία και ομόνοια, ενότητα σωμάτων και ψυχών. 

Και ο Περικλής στο παράλληλο κείμενο από τον Επιτάφιο καθώς εξυμνεί το αθηναϊκό 

πολίτευμα, επισημαίνει ότι η ελευθερία που χαρακτηρίζει τον Αθηναίο πολίτη δεν τον 

εμποδίζει στο να συμπεριφέρεται με σεβασμό προς τους άλλους στην ιδιωτική του ζωή ενώ 

η υπακοή στους νόμους είναι αποτέλεσμα ελεύθερης συνειδητής επιλογής η οποία οφείλεται 

τόσο σε εσωτερικό κίνητρο (δέος) όσο και στο αίσθημα της ντροπής. Η έννοια της αιδούς, 

επομένως, φαίνεται να εμπεριέχει κυρίως ό,τι στη σύγχρονη εποχή αποδίδουμε  με τις 

έννοιες «ντροπή», «σεβασμός» και «τιμή». Είναι η βασική απαίτηση που έχει η κοινωνία από 

έναν άνθρωπο ο οποίος επιδιώκει να λογίζεται ενάρετος. Πρόκειται για το αίσθημα της 

ντροπής και της αυθόρμητης οργής μπροστά σε κάθε άπρεπη πράξη (λ.χ. στην κακοποίηση 

των αδυνάτων) και ταυτόχρονα για το αίσθημα της τιμής που δεν μας επιτρέπει να 

αποδεχόμαστε την παραβίαση θεμελιωδών αρχών της κοινωνικής συμβίωσης σε συνδυασμό 

με τον αυτονόητο σεβασμό προς τον συμπολίτη μας, τον οποίο και αποφεύγουμε με κάθε 

τρόπο να ενοχλούμε ή να δυσαρεστούμε. [270 λέξεις] 

Β3. 1-α, 2-β, 3-α, 4-α, 5-β 

Β4. δειλία-δέος-άδεια, δικαστής-δικαστήριο-διάδικος, νόμος-νόμισμα-διανομή, φυλή-φυτό-

φύση, χρήμα-χρήστης-κατάχρηση  


